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“EL MIEDO LLAMÓ A LA PUERTA, 

 LA CONFIANZA ABRIÓ  

 Y  AFUERA  HABÍA NADIE”. 

 

“EL MIEDO LLAMÓ A LA PUERTA, 

 LA DESCONFIANZA ABRIÓ  

 Y  EL MOSTRUO  LO DESRUYÓ” 



• Una persona usualmente se convierte 

en aquello que cree que es. Si sigo 

diciéndome a mi mismo que no 

puedo hacer algo, es muy posible que 

termine siendo incapaz de hacerlo. 

 

•  Por el contrario si  tengo la creencia 

que sí puedo hacerlo, con seguridad 

adquiriré la capacidad de realizarlo 

aunque no la haya tenido al 

principio. (Gandhi) Elaboró Efrén Giraldo Toro 3 
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• NO TE DEJES VENCER POR LOS 

MOSTRUOS DE LA DESCONFIANZA,  

EL MIEDO Y LA PEREZA. 
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oOBJETIVOS 

• DOMINAR  SISTEMAS DE  DOS Y 

TRES ECUACIONES SIMULTANEAS 

    POR DIFERENTES MÉTODOS 
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• Hasta ahora se ha trabajado en general  con 

ecuaciones de una sola variable. Una variable 

describe  un solo comportamiento de una  

situación dada.  

• Pero una variable no es suficiente en muchas 

ocaciones para describir o modelar  las 

situaciones complejas del mundo real.  
• Efrén Giraldo Toro 

• Así: la vida de una máquina depende del 

material  del que está hecha, de su manejo 

adecuado, del tiempo de uso y de otros factores. 

• La salud depende de una buena alimentación,  

de un ambiente apropiado,  y de otros factores 

también. 

 

• . 
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• Por tanto los sistemas reales dependen de 

muchas variables o condiciones. Y para 

eso se desarrollaron las ecuaciones 

simultaneas. 

• Un sistema de ecuaciones es un conjunto de 

dos o más ecuaciones  que contienen las 

mismas variables y  trabajan 

conjuntamente o simultanamente. O sea, 

que coinciden en  algunos valores de sus 

variables. Estos valores se llaman la 

solución del sistema 
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.Ejemplos  de ecuaciones  con dos incógnitas 
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• Una solución de una ecuación, son los valores 

de cada una de las variables que hacen que 

cada ecuación del sistema se cumpla. 

 

• Resolver un sistema de ecuaciones es encontrar 

las soluciones o valores del sistema 

• Una solución es un par ordenado (x, y) que 

satisface cada una de las ecuaciones del 

sistema. 

 

• La solución gráfica es el punto de intersección 

de las 2 gráficas de las 2 ecuaciones 
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• Un sistema se define como 2× 2   si tiene 2 

ecuaciones y  2 incógnitas 

• 3 ×3  si tiene 3 ecuaciones y 3 incógnitas 

 

• Y así sucesivamente… 
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• El punto (3,1) es la intersección de las 2 

rectas x+4y=7 y 2x-y=5 por tanto es la 

solución de las 2 ecuaciones 

correspondientes 
30/04/2012 
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14 Definición 

 

Una solución de un sistema 2x2 es un par 

ordenado (x,y) que hace cierta cada una de las 2 

ecuaciónes del sistema. 

 

Resolver un sistema de ecuaciones consiste en 

encontrar el conjunto de todas las soluciones del 

sistema. El conjunto formado por todas las 

soluciones de un sistema de ecuaciones se conoce 

como el conjunto solución del sistema. 
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• Un sistema lineal puede  no tener solución si las 

rectas son paralelas(no tienen punto en común) 

 

• Puede tener infinitas soluciones. El sistema se 

llama indeterminado o dependiente. Esto ocurre 

cuando las ecuaciones o rectas terminan siendo las 

mismas. 

 

• O una solución cuando se interceptan en un punto 

cuyas coordenadas corresponden a la solución del 

sistema. Un sistema que tiene solución única, se 

llama sistema determinado, compatible, 

consistente o independiente. 

 
30/04/2012 15 Elaboró Efrén Giraldo Toro 



30/04/2012 Elaboró Efrén Giraldo Toro 16 

           Determinado: 

          solución única. 
     Indeterminado : 

 infinitas  soluciones. 

 CLASIFICACIÓN DE LOS SISTEMAS DE 
ECUACIONES LINEALES 

             
COMPATIBLE 

  INCOMPATIBLE 

   CONJUNTO SOLUCIÓN VACIO   

             
COMPATIBLE 

(UPC, 2011) 
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Verificar si cada par ordenado es una solución 

del sistema de ecuaciones correspondiente. Es 

reemplazar en cada ecuación los valores de x  y  y  

y ver si cumplen cada ecuación. 

2 6
1)   

3 4

x y

x y

 


   2 , 1  :OrdenadoPar 

:Verificación

 2 1 2 6   

 3 1 2 4   

 Por lo tanto el par ordenado  1 , 2  no es solución.

  

 

 

 

 

 

•                       no  satisface ninguna ecuación 
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2 5
2)   

2 4

x y

x y

   


 

 Par Ordenado:  1 , 6

  561
2



  4612 

 Por lo tanto el par ordenado  1 , 6   es solución.

:Verificación

 

 

 

 

•                         satisface las dos ecuacuiones 
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Métodos de resolución de 

ecuaciones simultaneas 

• Por el método de sustitución 

• Por  el método de eliminación 

• Por determinantes 
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PROCEDIMIENTO 

 

1. Despejar una de las variables en cualquiera de las 
ecuaciones. 

 

2. Sustituir   la variable obtenida  en la otra ecuación. Esto 
deja la ecuación con una sola variable y  despejando esa 
variable se obtiene  su valor. 

 

3. Sustituir  el valor de la variable del paso anterior en 
cualquiera de las ecuaciones originales para encontrar el 
valor de la otra variable. 

MÉTODO  DE SUSTITUCIÓN PARA SISTEMAS 2X2 
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Ejemplos: 

Resolver por el método de sustitución. 

2 6
1)

3 4

x y
   

x y

 


 

xy 26

  4263  xx

4263  xx
2x

 226y 2   2 , 2Conjunto Solución 

Escogiendo la ecuación,                  ,      2 6x y 

Sustituyendo  y en la otra ecuación tenemos,     

Sustituyendo el valor de x  obtenido en la 

primera ecuación tenemos     
30/04/2012 21 
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(Hernández, 2011).  
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Método de Eliminación por Adición.  

 

Este método es importante porque en el se basa el 

Método de Gauss para sistemas múltiples de 

ecuaciones. 

 

Consiste en arreglar las ecuaciones de tal manera que 

se puedan  sumar o restar  con el objetivo que se vaya  

eliminando  una de las variables. 
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Procedimiento: 

1.Igualar los coeficientes de una de las variables 
multiplicando las ecuaciones por los números 
correspondientes de tal manera que se elimine 
una de las variables. 

 

2.Sumar o restar las ecuaciones para eliminar la 
variable. 

 

3.Repetir el proceso para la otra variable. Este 
paso se puede reemplazar por una sustitución. 
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2 3 3
1)  

2 5

x y

x y

 


 

 2 3 3
   

2 4 10

x y

x y

 

   

Multiplicando la segunda ecuación por -2 obtenemos, 

Restando las ecuaciones obtenemos, 

 2 3 3

 2 4 10

     0 7 7

x y

x y

x y

 

   

  30/04/2012 
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(Hernández, 2011).  
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77  y 1y

 4 6 6

 3 6 15

x y

x y

 

 

 

Multiplicando la segunda ecuación por -3 y la primera por 2 

obtenemos, 

 

 

2 2 3 3

3 2 5

x y

x y

 


 



Elaboró Efrén Giraldo Toro 
(Hernández, 2011).  

Ahora puedo reemplazar este valor en cualquiera de las 

ecuaciones y obtener  x o  seguir con el método de  

eliminación para salir  de y 
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Sumando las ecuaciones obtenemos, 

  4 6 6

 3 6 15

 7 0 21

x y

x y

x y

 

 

 

Elaboró Efrén Giraldo Toro 
(Hernández, 2011).  
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Sustituyendo y = 1 en la ecuación, 

  512 x

3x

  . . 3,  1C S 

El sistema es consistente independiente.

7 21x 

Observación: 

Para encontrar el valor de la segunda variable se puede 

usar el método de sustitución. 

3x

2 5x y 

Elaboró Efrén Giraldo Toro 
(Hernández, 2011).  
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2 3 3
2) 

4 6 6

x y

x y

 

  


664    

664       





yx

yx

C.S.=
El sistema es inconsistente.
No tiene soluciones.

Multiplicando la primera ecuación por 2 obtenemos, 

 2 2 3 3

4 6 6

x y

x y

 

  

       4 6 6

    4 6 6

       0 0 12

x y

x y

x y

 

  

 

Sumando las ecuaciones obtenemos, 

 0 12 Falso 
Elaboró Efrén Giraldo Toro 

(Hernández, 2011).  



29 

2 3 3
3)

4 6 6

x y

x y

 

   


  4 6 6

4 6 6

x y

x y

 

   

 2 2 3 3

4 6 6

x y

x y

 

   

Multiplicando la primera ecuación por 2 obtenemos, 

(Hernández, 2011).  



• Si despejamos y en ambas ecuaciones 

vemos que da lo mismo  

• 𝑦 =  
2

3
𝑥 − 1 por tanto es una sola ecuación. 

• Y como es una sola ecuación con dos 

incógnitas toca suponer un valor de una las 

ariable y despejar la otra, y así sucesivamente.  

Por tanto hay infinitas soluciones. 

•   
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El sistema es dependiente.
Tiene infinitas soluciones.

Elaboró Efrén Giraldo Toro 

(Hernández, 2011).  
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(Stewart,2007) 
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MATRICES 
• Una matriz es una tabla cuadrada o 

rectangular de datos ordenados en 

renglones o filas horizontales y columnas 

verticales. Si  m son los renglones y n las 

columnas se le denomina matriz  de orden   

( m×n), y a m y n dimensiones de la matriz.  

 

• Dos matrices se dice que son iguales si son 

del mismo orden y tienen los mismos 

elementos. 
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• Las matrices se denotan con letras mayúsculas, y 

las correspondientes letras en minúsculas denotan 

a los elementos de las mismas.  

 

• Así, una matriz Ai,jindica que tiene i renglones y j 

columnas. Un elemento ai,j   indica que ese 

elemento se encuentra en la    el reglón i y en la 

columna     j,     𝑎2,3 es un elemento que está en el 

renglón 2 y en la columna 3 

 

• El determinante de una matriz es un número 

asociado con esa matriz y se halla mediante ciertas 

operaciones específicas. 
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SISTEMAS DE CRAMER  

Sirve para resolver sistemas de ecuaciones 

lineales.  

Se aplica a sistemas que cumplan las dos 

condiciones siguientes: 

• El número de ecuaciones es igual 

al número de incógnitas. O sea, sistemas  

donde el número de filas es igual a número 

de columnas  m.m 

• El determinante de la matriz de los 

coeficientes es distinto de cero. 
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MANERA DE HALLAR DETERMINANTES DE UNA ECUACIÓN 2×2 

1. Primero se organizan muy bien las ecuaciones de tal 

manera que  las  x estén debajo de las x, las y debajo de 

las y ( y de la z si es 3.3) y  los términos independientes 

deben ir al lado derecho del signo igual. 

 

 

2. Se toman sólo los coeficientes de la x y de la y( y de la z 

si es 3.3) con sus respectivos signos y se colocan en el 

mismo lugar que ocupaban en las ecuaciones originales. 

Se encierran todos los coeficientes entre dos corchetes 

verticales. Esta es la matriz que corresponde  a las 

ecuaciones dadas. 
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MANERA DE HALLAR DETERMINANTES DE UNA ECUACIÓN 2×2 

 

 

 

1. El determinante   general es  sencillamente los valores  

de la matriz encerrados entre barras.  

2. El valor del  determinante general de la ecuación o 

simplemente  el determinante  se halla así: 
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Términos 

independientes 



• Determinantes de la x  Dx,  de la y  Dy 
• Para hallar el determinante asociado a  x   Dx se procede 

así: 

• Se toma el determinante general, se reemplazan los 

respectivos valores de x por los respectivos términos 

independientes  

• Lo mismo se hace con  Dy en las respectivas posiciones 

 

•                                             Dx= 

 

 

•                                              Dy= 
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• Y  la solución se obtiene así: 

 

• x       Dx                                     (md-nb)                 

•           Determinante general                                  (ad –cb) 

 

 

 

• Y                   (an-cm) 

•                       (ad- cb) 
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SISTEMAS TRINGUALARES O 

ESCALONADOS 

• Son sistemas de 3 ecuaciones y 3 incógnitas. 

La primera ecuación tiene tres incógnitas, la 

segunda dos y la tercera una sola. Su 

solución es muy sencilla. 

 

• x- 2y- z = 2    (1) 

•      y + 2z= 5  (2) 

•             z=   1  (3) 
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• Se comienzan resolviendo obviamente de la  

más inferior hasta la más superior. 

• Por tanto se reemplaza el valor de la z en la  

   en la ecuación (2) y se obtiene la  y 

• Luego  se remplazan los valores hallados en 

la ecuación (1) y se obtiene x 

 

y + 2×1= 5         reemplazar el valor z= 1        

y= 3 

x- 2y- z = 2        (1) reemplazar z=1   y=3 

x- 2×3- 1  = 2     x= 2+7 = 9 

Por tanto la solución es (1,3,9) 

 

 

 

 

 

y + 2z= 5         se arranca con (2) 
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• Otro ejemplo 

• x + y +   z =  3  

       y + 2 z = −1  

             z = −1 

• Si  vamos a la 3a ecuación, tenemos que 

•  z = −1.  

• Sustituyendo su valor en la 2a obtenemos  

    y = 1. 

• Y sustituyendo en la 1a los valores 

anteriores tenemos que x = 3.  

 

http://www.vitutor.com/algebra/sistemas%20I/esc.html 
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Sistemas no triangulares 

• Se trata de llevarlos a sistemas triangulares 

30/04/2012 
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













10z2y3x

2z2yx

9zy2x

¿De los 2 sistemas,  cuál es más fácil de 

resolver? 

 

 

(UPC, 2011).  

x + y +   z =  3  

       y + 2 z = −1  

             z = −1 



  
Este método permite: 

 

1-  Multiplicar todos los términos de una ecuación  por un # 

distinto de cero. 

 

2- Sumar o restar  a una ecuación  un múltiplo de otra y obtener 

una ecuación equivalente que se incorpora al sistema. 

 

3- Intercambiar de lugar dos ecuaciones. 

Las 3 transformaciones elementales anteriores, pueden 

efectuarse sobre cualquier sistema de ecuaciones lineales. 

OPERACIONES CON    UN SISTEMA DE 3 ECUACIONES 

 

El método de eliminación  de Gauss convierte 

un sistema normal en uno escalonado 

47 
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• Para transformar el sistema en uno que sea 

escalonado se combinarán las ecuaciones 

entre sí (sumándolas, restándolas, o 

multiplicándolas por un número , etc.)  
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PROCEDIMIENTO 
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1. La 1ª ecuación siempre se deja 

igual , (se escoge cualquiera procurando 

que esta sea la más sencilla).  

 
 

 



2. Suprimir la x de la segunda ecuación, 

combinándola con la primera. 

 

 Multiplicar por (-3) la primera y sumar la 

segunda 

 

De esta manera se elimina la x 
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3.Suprimir la x de la tercera ecuación  

combinándola con la primera. Multiplicar la  

    primera por(-2) y le sumamos la tercera. 

30/04/2012 
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4.Escribir a partir de la primera ecuación las 

nuevas obtenidas 

 

 

 

5.Eliminar la y de la  3 ecuación  

combinándola con la 2. Multiplicar la 2 por 

7 y la 3 por(-5) esto hace que los términos 

en y se eliminen. 
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6.De esta manera se obtiene la ecuación 

escalonada. 

 

 

 

Y la solución de esta es muy sencilla. 
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(Stewart,2007) 

(A partir de la primera.) 
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• Resumiendo: 

• 1. Se escoge una de las tres ecuaciones y se 

obtiene la primera ecuación definitiva. 

• 2.  Se  toma la primera  y la segunda y se 

elimina la x.  De esta sale la segunda nueva 

ecuación en y y  z definitiva 

• 3. Se escoge la primera y la tercera y se 

elimina la x.  De esta sale la tercera ecuación 

en y y en z. 

•  4. Se toma la segunda nueva ecuación y se 

trabaja con la tercera en y y z, se elimina la y  

se obtiene la nueva tercera ecuación en z. 

• 5.Resolver el sistema escalonado obtenido. 
57 
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    MATRIZ  3.3 

     Determinante 3.3 

Determinante general 



SISTEMAS 3.3 POR 

DETERMINANTES 

1. Se halla el valor del determinante general  del 

sistema de 3 ecuaciones, como se explica en las 

diapositivas siguientes  

2. Se reduce a  2.2 por  el método del cofactor, las 

líneas cruzadas o menores 

 

3. Se halla Dx, Dy, Dz de la misma manera que 

para 2.2 

4. Los valores de la x, y,z se hallan de la misma 

manera 
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Valor del determinante general por el Método 

del Factor, Líneas cruzadas o Menores 
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Se toma siempre la línea del primer renglón y luego 

se va alternando con las líneas de cada  columna. 

Las líneas se cruzan en el vértice superior izquierdo 

o sea en 1, este valor se llama  cofactor. Tomo ese 1 

y lo multiplico por el determinante de la matriz 2.2 

que queda. 

 

1(-2×1-3×0)=-2 



• Hago lo mismo con la segunda columna, 

pero al cofactor 1 de la mitad,  le cambio de 

signo:-1(siempre al de la mitad se le cambia 

de signo. 

• -1(1×1- 1×3) = 2 
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 Tercer cofactor 1 

1(1×0-1×(-2))=2 

 

Sumo los tres resultados anteriores 

 

-2+2+2 = 2  por tanto:  

El valor del determinante general es 2 
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• El determinante Dx, Dy, Dz se calcula en 

forma  similar a como se halló para la 

matriz   2×2 o sea, a partir del determinante 

general de la matriz, reemplazando por los 

términos independientes en las respectivas 

posiciones de la  x, y, z 
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• x = 

 

• y = 
𝐷𝑦

Determinante general
 

 

• z= 
𝐷𝑧

Determinante general
 = 
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Dx

Determinante general
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